

ОН ЗАЩИЩАЛ ОДЕССУ

22 ИЮНЯ 1941 года. Первые разрывы бомб. 95-я Молдавская стрелковая дивизия вместе с пограничниками вела тяжелый бой с немецко-румынскими войсками, пытавшимися форсировать Прут. Попытка противника вторгнуться здесь на нашу территорию успешно отражалась. К исходу первой недели войны дивизия удерживала государственную границу на протяжении всей своей полосы и наносила большой урон противнику. 241-й полк этой дивизии, возглавляемый полковником Петром Новиковым и начальником штаба Амбиосом Кургиняном, хотя и очень поредел, но успешно отбивал вражеские атаки.

Майор Амбиос Овакимович Кургинян родился в 1901 году в селе Ором Артикского района. С 1921 года он связал свою судьбу с Красной Армией. Начальником штаба этого же полка Кургинян участвовал в Финской кампании 1939—1940 годов, где был

отмечен медалью «За боевые заслуги». Затем — вновь служба на границе в Молдавии, где он и встретил Отечественную войну. В дальнейшем — бой на Днестре, на подступах к Одессе, где войны полка вместе с войсками других частей не жалели жизни для победы над врагом. На самых опасных участках впереди были командиры, комиссары, коммунисты.

В своих воспоминаниях Маршал Советского Союза Н. И. Крылов пишет: «Майор Кургинян не раз становился к пулемету и даже к орудью. 30 августа начальник штаба полка повел в атаку роту; после того, как наши бойцы ворвались в неприятельские траншеи, он открыл огонь из только что захваченного миномета».

А вот что отмечено в наградном листе: «За время боевых действий с фашистами т. Кургинян проявил себя стойким, самоотверженным и бесстрашным командиром, показав при этом образцы находчивости и военной смекалки. В бою 30 августа 1941 года Кургинян с винтовкой в руках уничтожал фашистских гадов и руководил боем роты и артиллерии. В результате противник был отброшен, оставив на поле боя более 250 трупов. Представляется к награждению орденом Ленина».

Очевидцы вспоминают и такой случай, когда в разгар боя Кургинян вскочил в машину с зенитно-пулеметной установкой и шквальным огнем прижал к земле наступающего противника. Вражеская атака захлебнулась.

Но по машине ударила артиллерия, и Кургинян тяжело ранило.

Командир дивизии генерал-майор Воробьев в своих воспоминаниях пишет: «Послал я ему в госпиталь часы, наградил чем мог до получения ордена, а Кургинян просил мне передать, что он пролил за Родину еще только одну сотую своей крови и скоро будет готов отдать всю остальную».

Вскоре Амбиос Кургинян был назначен командиром 241-го полка. Бой передвигались к Крымскому перешейку. Одесса оказалась в глубоком тылу врага. Ставка приняла решение оставить город, а войска использовать для обороны Крыма, Севастополя. 73 дня продолжалась оборона Одессы. Под стенами города было разгромлено несколько фашистских дивизий. Среди последних защити-

ков Одессы прикрытые 241-го полка покинуло город.

Части Приморской Армии, куда входила 95-я дивизия, были переброшены на север Крыма. Началась ожесточенная борьба за Крым, за важный плацдарм на Черном море. С тяжелыми боями Приморская Армия отходила на юг. Надо было удержать врага, чтобы успеть закрепиться в Севастополе. И здесь полк Кургиняна приумножил славу своих героических дел.

Вспоминая те дни, начальник артиллерии 95-й дивизии полковник Пискунов рассказывает: «Пробились за 8 суток через Крымские горы с тяжелыми боями. В 241-м полку осталось 295 человек, а в разведбатальоне — 74, причем в обоих не было ни штабов, ни командиров». Майор

Амбиос Кургинян погиб в боях на подступах к Севастополю.

Родина высоко оценила заслуги и храбрость верного сына армянского народа. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 11 февраля 1942 года он посмертно был награжден орденом Ленина. Этим же Указом награждены орденом Боевого Красного Знамени начальник политотдела 95-й дивизии батальонный комиссар М. Гукасян, лейтенант В. Микаэляц, орденом Красной Звезды — лейтенант К. Авакянц, капитан С. Багдасарян, заместитель политрука В. Захарьян, политрук Е. Карапетян и другие.

Армянский народ гордится своими героями. Эстафета жизни, переданная ими молодому поколению, находится в надежных руках. И сейчас сын погибшего героя в звании, которое имел отец, майор Илья Амбиосович Кургинян стоит на страже Родины.

В. МЕГРАБЯН.